



# 商務簽掌上辦留更久

## 赴港「人才簽」擴至京滬 內地跨境業務人士盼推全國

國家移民管理局28日宣布，自2024年5月6日起正式實施便利企入出境管理若干政策，包括試點實行換發補發普通護照及港澳通行證等入出境證件「全程網辦」，延長赴港澳商務簽註持有者在港澳停留期限至14日，以及擴大赴港澳人才簽註政策實施範圍等。國家移民管理局方面表示，新舉措實現「掌上辦、零跑腿」，並進一步便利內地與港澳商務往來。多位內地商務人士向香港文匯報表示，這是內地出境政策的一大進步，希望能盡快在全國推廣。

◆香港文匯報記者 趙一存 北京報道



◆內地往來港澳商務簽註及人才簽註出便民利企新措施。圖為廣東出入境辦證大廳。 資料圖片

國家移民管理局28日就上述公告在京舉行新聞發布會，公民出入境管理司副司長熊樹人在會上表示，為更好地服務促進高水平對外開放，進一步便利內地人員入出境，此番出台的六項措施，一是在北京等20個城市試點實行換發補發入出境證件「全程網辦」，包括普通護照、往來港澳通行證、往來台灣通行證等。

### 「智能速辦」「全國通辦」惠民利企

二是赴港澳商務簽註實行「智能速辦」「全國通辦」。內地居民申辦赴香港、澳門商務簽註，由原來只能向備案地申請拓展至可以向全國任一公安機關入出境管理窗口申請，其中多次商務簽註還可以通過智能簽註設備提交申請，實現「立等可取」。

三是北京、上海六類人才可申辦赴港澳人才簽註。將赴港澳人才簽註政策由粵港澳大灣區內地城市擴大至北京、上海。在北京、上海工作的傑出人才、科研人才、文教人才、衛健人才、法律人才及管理人才等六類人才，可憑有關人才證明，單獨或同時申請辦理有效期1至5年不等的多次赴香港和赴澳門人才簽註，每次在香港或澳門停留不超過30天。

四是延長持赴港澳商務簽註人員在港澳停留期限。持赴港澳商務簽註的內地居民，每次在香港或澳門的停留時間，由現行不超過7天延長至不超過14天。

五是簽發赴澳門1年多次「其他」類簽註。內地居民赴澳門參展、就醫或從事演藝等活動的，可憑有關證明文件，在全國任一公安機關入出境管理窗口申辦1年多次「其他」類簽註。其中赴澳門就醫的，允許有1至2名陪護人員申辦同類簽註。

六是允許參加「琴澳旅遊團」人員多次往返琴澳。

### 加速香港融入國家發展大局

熊樹人指出，上述六項措施是國家移民管理局在充分了解不同群體個性化需求，以及港澳所盼所需的基礎上，深入研究論證後出台的。這些措施實現了「掌上辦、零跑腿」，也將進一步便利內地與港澳商務往來，推動北京、上海、粵港澳大灣區人才高地協同發展，支持澳門經濟適度多元發展，更好地促進內地和港澳之間人員交往、要素流通、經貿往來、互利合作，更好地服務保障香港、澳門加速融入國家發展大局。他還表示，國家移民管理局將適時研究擴大「全程網辦」的試點城市和適用人群範圍，讓更多民眾享受更高效更便利的入出境服務。

在北京做跨境文化公司的沈小姐經常往來港澳和內地，她告訴香港文匯報記者，此番出台的政策對商務人士是一個重大利好，「便利。我們經常往來談業務、開會、見客戶，對時間要求很高，這樣便利的措施讓我們節省很多時間，省去不必要的麻煩。另外延長在港澳停留期限也是一大便利，你無法想像這對我們來說是多大的支持。真是太感謝了。」「這是內地出境政策的一大進步，」同樣在北京做跨境法律業務的張小姐則認為，相關政策應該盡快在全國推廣，「這才是真正的利民便民，很想馬上去體驗。」

### 「商務簽」新措：

停留期限由7天延長至14天



### 「人才簽」新措：

由大灣區內地城市擴大至京滬



### 中央便民利企 入出境6新措

- 1 在北京等20個城市試點實行換發補發入出境證件「全程網辦」
- 2 赴港澳商務簽註實行「智能速辦」「全國通辦」
- 3 北京、上海六類人才可以申辦赴港澳人才簽註
- 4 延長持赴港澳商務簽註人員在港澳停留期限
- 5 簽發赴澳門1年多次「其他」類簽註
- 6 允許參加「琴澳旅遊團」人員多次往返琴澳

### 京滬赴港「人才簽」6類範圍

#### 1 ▶ 傑出人才

在北京市、上海市工作的中國科學院、工程院院士，諾貝爾獎等國際知名獎項、國家級獎項獲得者等。

#### 2 ▶ 科研人才

在北京市、上海市科研機構副高級以上職稱人員。科研機構包括國家實驗室及基地、全國重點實驗室、國家技術创新中心等。

#### 3 ▶ 文教人才

在北京市、上海市高等院校副高級以上職稱人員。高等院校包括教育部、財政部、國家發展改革委發布的建設世界一流大學和一流學科建設高校（包含外省區市高校在京、在滬辦學機構）等。

#### 4 ▶ 衛健人才

在北京市、上海市工作的副高級職稱以上衛生健康專業技術人才及衛生研究人才。主要包括衛生專業技術人才（醫療類副主任醫師及以上，藥學類副主任藥師及以上，護理類副主任護師及以上，技術類副主任技師及以上）、衛生研究人才（副研究員及以上）。

#### 5 ▶ 法律人才

在北京市、上海市工作，參與在香港、澳門法律仲裁程序的內地仲裁員，處理內地與香港、內地與澳門投資爭端的內地調解員等法律人才。

#### 6 ▶ 其他人才

北京市、上海市人才主管部門、科技創新主管部門認定的高層次管理和專業技術人才。

## 便利舉措減成本 逾億個體戶受惠

「近年來，粵港澳大灣區建設加速縱深推進，香港、澳門積極融入國家發展大局，內地與港澳商務往來、經貿合作更加頻繁密切。」國家移民管理局公民入出境管理司副司長王凌28日在出席新聞發布會時表示，此番出台的舉措有利於赴港澳從事商務活動的企業機構及人員，預計新政將惠及全國逾1億個體工商戶，及已經登記申辦多次商務簽註的3萬餘家企業機構的商務人員。

### 全國3400機構受理 即辦即走

「我局聚焦重點區域發展戰略和跨境商務活動需求，全面優化、系統調整內地企業機構及商務人員赴港澳入出境管理政策，以積極助力營造一流營商環境，積極構建新發展格局。」王凌介紹，在優化申辦手續方面，過去商務人員申辦赴港澳商務簽註，需向企業機構所在地申請辦理簽證，新政實施

後，申請人可在全國3,400餘個公安機關入出境管理機構提交申請，申請材料與企業機構所在地一致，真正以就近辦替代折返跑，為企業降本增效。

在創新辦理模式方面，以往商務人員均需到入出境管理部門的人工窗口提交申請，辦理時限為七個工作日。國家移民管理局通過科技賦能、數據匯聚、系統並聯，為企業機構已經在公安機關入出境管理部門辦理了多次簽註登記的人員提供使用智能簽註辦理的辦理，申請人持有效往來港澳通行證就可以向全國任意公安機關入出境管理部門的智能簽註設備上來快速辦證，真正實現了即來即辦、即辦即走，精準服務高頻次、快節奏的商務活動。

此外，新證實施後，商務簽註持有者停留期限延長至14天，「這是為了更好滿足長時間商務活動需求，助力商務人員廣泛尋找商機、深入洽談業務。」王凌說。

## 港缺中層專才 盼政策助搶人

「便利創造需求，便利還能促進需求的上漲，需求上漲就能夠促進經濟發展。」香港立法會議員鄧飛在接受香港文匯報訪問時表示，國家移民管理局此番出台的舉措積極回應了港澳和內地商界的期盼，特別是「全國通辦」的舉措適用於商務簽註，這將極大地方便內地商貿人員赴港澳進行各項商務活動，促進商貿人員往來。此外，「人才簽註」擴展至京滬，更是有助於吸引更多內地人才，將可以繼續促進人才互聯互通，為香港以及整個大灣區注入更大的發展動能。

### 特稿

鄧飛還表示，相關舉措的便利不光是城市的便利，網絡辦理將極大提高辦理的效率，這就有利於

促進內地人才赴港澳進行商務洽談及旅遊的意願，「有了意願，需求就會大幅提升」。

對於京滬六類人才可申辦赴港澳人才簽註，鄧飛認為，以往赴港人才涉及科技和商務領域較多，文教人才和衛健人才則較少。他還表示，實際上香港不僅缺乏人才，亦缺少中層人才，希望未來能夠借簽證的便利，吸引更多中層人才到香港，「不一定具有雙一流大學的學歷才是人才，內地那些有專業技能的人才對香港的幫助一樣大。」鄧飛表示，在深方面，深化兩地各個領域人才的溝通交流，協助香港融入國家發展大局，這需要深度拓展，「我甚至認為，對香港而言，管理人才和技術人才等中層人才的需求可能還大於對尖端人才的需求。」

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2024年4月 星期一  
4897001560013  
甲辰年三月廿一廿七立夏  
大致多雲 幾陣驟雨  
氣溫26-31°C 濕度70-90%

港字第27054 今日出紙2疊6大張 港售10元

## 議員倡加強保障工人 取消高風險工種外判

詳刊 A5



沙田日前發生兩名渠務署外判工人死亡的沙井意外，勞工界人士及議員均指出，小型外判商礙於資源問題，或未能提供足夠職安保障設施，外判工人亦因流動性大，往往忽視安全，建議特區政府取消恒常性服務、高風險和高技術要求工種的外判制度，成立法定非盈利機構負責聘請工人，以加強保障。

## 何瑋桁「男重」入圍 奪港第30張巴奧入場券

詳刊 A9



繼女子花劍及女子重劍奪下三張巴奧個人賽入場券後，香港劍擊隊再傳來好消息，何瑋桁在巴黎奧運亞大區男子重劍資格賽一路過關斬將勇奪冠軍，成功搭上巴黎奧運尾班車，這亦是港隊於巴黎奧運的第30張入場券。

## 福建復開放馬祖遊 台業界籲當局「接好球」

詳刊 A16



由傅崐真率領的中國國民黨民意代表參訪團一行近日陸續拜訪大陸多個部委。大陸文化和旅游部、海關總署等於28日陸續釋出善意，宣布恢復福建民眾赴馬祖旅遊、大通證可上網補辦、台灣文旦柚可輸往大陸。台灣業界人士希望台灣有關部門切實解除6月禁止組團赴陸的禁令。